

## Előfizetési díj:

Egészévre 4 frt. Félévre  
2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egy szám ára 10 kr.

## Hirdetmények:

3 hasábos petsitor egyszer  
9 kr., többszöri hirdetés-  
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petsitora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A lap  
szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket  
csak ismert kezektől toga-  
dunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.



Emelhomlokkal, büszke önérettől áthatva, lépjük át a sümegi kaszinó dísztermének küszöbét, hogy megünnepeljük alakulásának félszázados évfordulóját, hogy lerójuk a kegyelet drága adóját nagynevű alapítójának: Kisfaludy Sándornak.

E fényes név örökké csillogó arany szálat von a félszázados multra. Lángoló lelkének heve édes melegséggel tölti el keblünket.

A félszázad viszontagsága nem törölhet ki szívünkől a hála érzetét, a tiszteletteljes ragaszkodást, melyet városunk nagy szülöttje iránt érzünk. Emlékét nem a gránit oszlop őrizte meg számunkra, melyet romhalmazzá dönthet a legelső vihar, hanem a hagyomány, mely apáról fiúra száll, a lelkesedés, melylyel apáink kiejtik nagy nevét, vésik szívünkbe oly mélyen, oly kiolthatatlanul, hogy tollunk legszebb örökségként száll át a késő unokákra.

Nem most adja hálójának első jelét a kaszinó; nem most ünnepli elsőben nagy alapítójának emlékét. 25 év mult el azóta, midőn a kaszinó negyed százados ünnepét ülve, lelkesedéssel fogadta azon indítványt, hogy szobrot emelnek Kisfaludy Sándornak, kinek irodalmi érdemei előtt meghajol és adakozásra kész mindenki, a szegények kunyhójától a gazdagok fényes palotájáig. A falusi bírák által összegyűjtött krajcárokat ép oly kedvesen fogadta a szobor bizottság, mint a

dúsgazdagok adományait. A jó szándék közös volt. Az őszinte tisztelet és lelkesedés tolmácsa volt az egybegyűlt legkevesebb adomány is.

Mióta a legnagyobb magyar: Széchenyi István 1827-ben megalakította az első kaszinót Pesten, a szülővárosáért lelkesedni tudó Kisfaludy Sándor szívesen foglalkozott azon eszmével, hogy a társadalom terén kised szülővárosát a nagyok fölé emelhesse. Óriási munkát is végzett, midőn 1841-ben 67 taggal megalakította a sümegi kaszinót.

A mai felvilágosodott korban, midőn gomba módra keletkeznek az egyesületek, nem nyújt nehézséget azok megalakítása. Az ember ugyanis természeténél fogva hajlandó mindenre, mi élvet, szórakozást ígér.

Egész másképp volt az századunk első évtizedeiben, midőn még a legműveltebb emberek is csak gyenge fogalommal bírtak a társadalmi életéről. Jó öregjeink beérték azzal, ha a váróház előtti fapadon pipa szó mellett elbeszélgethettek, nézték a járókelőket és legfőleg politikáltak. Ide hozta magával a város vagy falu legtekintélyesebb embere az egyetlen újságot, melyben a 2 hetes hazai és féléves külföldi hírek voltak. A „Jelenkor“, „Nemzeti Ujság“, „Hiradó“, „Világ“-nak, az akkor létezett hírlapoknak, kevés ember látta színét. Meghalt anélkül, hogy valaha újságot olvasott volna. Midőn a „Nemzeti Ujság“ hasábjait irta a Széchenyi által alapított pesti kaszinóról, jó öregjeink egykedvűen fogadták az új eszmét. „Bizony Széchenyi is okosabbat tehetett volna, mint poretár népeknek alkalmat adni a szórakozásra, a szorgalmas embereket megtanítani kártyázni, biliárdozni, újság olvasással elforgatni fejüket“. Mi a tizenkilencedik század második felében mosolygunk a régi felfogáson. Tudjuk, hogy a társas élet mily behatással van a szív.

alélek nemesítésére. Nem célja a kaszinónak az emberiséget elvonni a munkától, hanem a pihenés óráját szép és nemes foglalkozással tölteni el. Hírlapok olvasása, az eszmék kicsérelése, a komoly és humoros társalgás mind az ész fejlesztésére szolgálnak. A kis eszmék csalják ki rejtekeikből a nagyokat, melyek talán soha érvényre sem jutottak volna, ha a társadalmi élet biztatólag, serkentőleg alkalmat nem nyújt azok fejlődésére.

A szépen megalakult kaszinó ma 50 éve tartotta első közgyűlését, a résztvevők lelkesedéssel választották meg Kisfaludy Sándort elnöknek és az egyesület fiatal tagját, Cseh Lászlót, jegyzőnek, kit ma is, mint az egyesület egyetlen élő 50 éves tagját, jó egészségben üdvözölhetünk és azon kívánatunknak adhatunk kifejezést, hogy érje a két jubileum után a harmadikat is jó kedélyben meg, és ezután is, mint eddig, hű tagja és támasza legyen egyesületünknek. Az egyesület többi tisztviselői és a belkormányzatot intéző választmányi tagjai, városunk notabilitásai közül kerültek ki. A lelkesedés hozta magával az anyagi áldozatokat, melyeket az egyesület tagjai önkéntesen ajánlottak fel. Mihályovics a kaszinónak egy biliárd asztalt ajándékozott, a belvárosban lakó tagok pedig a házaikhoz járó egy-egy öltöztetőt a kaszinó céljainak elősegítésére engedték át. Négy pengő forint tag díj mellett került a szükséges butorzat beszerzése után még 3 hírlapra is, mint a „Világ“, „Pesti Hírlap“ és „Erdélyi Hiradó“-ra, melyeknek meghozatását az alakuló közgyűlés elhatározta.

Meleg szoba, biliárd, kártya, sakk, dominó, 3 hírlap áll a tagok szórakozására. Élénk részvét, pezsgő élet jelezte évek hosszú során át a kaszinó eszméjének életrevalóságát.

A viszontagságos élet félszázados során nem tagadható, hogy a sümegi kaszinó egyetlenek is voltak válságos évei; a tagok száma

mindenki, de nagyon kevesen tudják, hogy azok szerzője Kisfaludy Sándor volt. A népdalok azon eredetiségben láthatók, mint a költő azokat papírra vetette, törőléseivel és javításaival együtt.

## D a l.

Kerek erdő be magas egy,  
Édes szívem be meszsze vagy.  
Kerek erdőt levágtatnám,  
Ha szeretőm megláthatnám.

Szeretőm igaznak látszik,  
De csak mikor velem játszik.  
Egy poltura nem egy tallér,  
Nem minden legény gallér.

Van kökényfa, de nincs rajta,  
Van szeretőm, de nincs haszna,  
En szeretem, ő is szeret,  
Be keserves ez az élet.

Ha még egyszer lány lehetnék,  
De megnézném kihez mennék,  
Válogatnék a legényben,  
Mint piacon az edényben.

Sárga sinór selyem sujtás,  
Jaj be régen láttuk egymást.  
Sárga csikón csengül rajta,  
Szeretőmhöz mennék rajta.

## D a l.

Egy két pár csók nem a világ,  
Száradjon meg az a kis szád,  
Adjál rózsám holdvilágon,  
Ugy sem kell a másvilágon.

Gyere be rózsám, gyere be,  
Csókba fűrésztlek idebe,

## A „Zalamegye“ tárcája.

## Kisfaludy Sándor.

— A „Zalamegye“ eredeti tárcája. —

Neve arany betűkkel van megörökítve a magyar irodalom halhatatlanjai sorában. Mig magyar szív magyar hazáért dobog; mig a magyar nép nyelve magyar lesz: addig mindig kegyelettel jön neve ajkunkra, ki mint a magyar irodalmi eszmék lelkes harcosa, mint a magyar költészet egyik ragyogó csillaga, elévülhetetlen érdemeiből fonta homlokára a babérkoszorút.

Elég e nagy név, nem kérde senki, mit tett? Alkotásait ismeri mindenki. A fényes szalonok asztaláig, századunk első évtizedében, az ő regéi nyitották meg utját a magyar könyveknek; az ő dalainak melegsége olvasztotta fel az első jégburkolatot, mely a honfiakat a magyar irodalom termékeitől távol tartotta. Csak megjéjének szánta műveit és országot hódított vele.

A lelkes honleányok voltak első apostolai irodalmunk terjedésének, az ő ajkaikon kelt szárnyra a regék első bevezetése:

Új mellém a kandallóhoz  
Fel van szítva melege!  
Csobáncz várról. Édes-kedves  
Im! halljad, egy agg regé: —  
Mult szüretkor Badacsonyon  
Ezt Muzsántól vettem én,  
Egykor midőn magam bolygék  
A hegy szirtes tetején.

Sok történt ott a mióta  
E pompás hegy földjébe

Szülő s gyümölcs ültetőjén  
A vadonnak helyébe.  
Eszendőkint sok uri nép  
Gyül oda a szüretre. —  
László s Róza szerelmek is  
Ott kelt e bus esetre.

Himfy szerelme, a kesergő szerelem, nem egy könyvet csaltak ki a szemekből. A mélyen érezni tudó keblek sóhajai tolmácsolták legjobban Kisfaludy nagy szellemének hatását.

A tudósok könyvtárakban lassanként Sakespeare, Voltaire művei mellett helyet adtak Kisfaludy Sándor drámáinak is. Ott diszelgett a barna bőrbe kötött „Hunyady János“, „Kun László“, „Dárday ház“, „Lelkes hon leány“, „Az emberiség örvényei“ stb., mint a magyar dráma irodalom uttörő termékei.

Nem célok kimerítően foglalkozni Kisfaludy Sándor azon műveivel, melyek nevét halhatatlanná tették; nem tudnánk semmi újat mondani, mit irodalom történéseink figyelmen kívül hagytak volna.

En, mint a Kisfaludy kultusz egy szerény művelője, mint a nép költőjét mutatom be, kinek dalai, bár soha nyomdafestéket nem láttak, mégis eljutottak a nép ajkára. A csecsemő bölcsőjénél a dada altató dala az ő lantján pendült meg elsőben, a dalok egyszerű szavait első hallásra megtanulta a nép a kukorica fosztáson és a vig szüretken.

Kevés volna e hely, hogy azon százakra menő dalokat bemutatassam, melyek kötetek szám eredeti kéziratban könyvtárakban vannak elhelyezve,\* csak egy két dalt szorítok, melyet talán ismer

\*) Kisfaludy Sándor 5000 kötetes könyvtára ma is ugyanazon szekrényben, mely tulajdonát képezte, látható Darnay Kálmán muzeumban Sümeghen. Szerk.

leolvadt 29-re, miáltal az egyesület anyagi helyzete is tarthatatlanná vált; a befolyt összeg alig fedezte a fűtést, világitást és a hírlapok díját. Már már attól lehetett félni, hogy rommá dől a szép egyesület, melyet jó öregünk hosszú évek óta szeretettel dédelgettek és ápoltak. E válságos pillanatban találkozott egy férfi: Ramazetter Vincze képeben, kinek több háza lévén, átvette az elnökséget azon nemes ajánlattal, hogy ő az egyesület silány bevételeért lakást ad egyik házában és ellátja az egyesületet minden szükséges kényelemmel. A kaszinó tagjai köszönettel fogadták e nemes ajánlatot s két évig vették azt igénybe, míg Cseh László elnökléte alatt újra szervezkedvén, más lakásba, a mai kaszinó kisebbik olvasó termébe, költöztek.

Önkényt feltehetjük azon, mindnyájunkat bámulatba ejtő kérdést, miként tarhatta fenn magát egy ilyen erkölcsi egyesület 50 éven át? Okát megfeythetjük, ha ismerjük a kaszinó eszméjét, mely azt alapította óta vezérelte. Az egyesület távol tartotta magát a politikai mozgalmaktól; alapítójának nagy szelleme átszállott az utókorra is, midőn az irodalmi kultus volt a vezér csillag, melynek nyomdokain haladtak. Szép jelét adta az egyesület ez irányu törekvésének, midőn 1859-ben leleplezték, mint ők nevezték, a „magyar irodalom két zászlóvivőjének” arc képét. E szép ünnepélyt Barcza János, akkori elnök, rendezte, ki meleg szavakban emlékeztetvén meg Vörösmarthy és Kazinczy érdemeiről, azon óhajának adott kifejezést, vajha az egyesület könyvtárral rendelkezne, hogy e két halhatatlan férfi műveit minél több magyar ember olvashatná! A lelkesítő felhívás buzgó követőkre talált; mert a nyomban rendezett önkényes adakozás 107 forintot juttatott a könyvtár alap javára.

A derült napokra felhőket küldött a bekövetkezett Bach kornak, midőn tekintettel arra, hogy a kaszinó nem vett részt politikai tüntetésekből, megengedte ugyan annak fennállását, de megkövetelte, hogy az egyesület alapszabályai német nyelven adassanak be jóváhagyás végett, és az egyesület üléseit csakis egy hivatalos közeg jelenlétében tarthassa meg, aki a jegyzőkönyvet látmozza illetve ellenjegyzzi.

A kaszinó egyesület, mint a társadalom első irányadó köre, nagy befolyást gyakorolt a társadalmi életre; hét megyére szóló fényes bálakat rendezett, melyeknek szép jövődélmeit iskolai célokra fordította. Így az 1867-ik évi bál jövődélmével a kaszinó egyesület tette le első alapját a ma már virágzó leány iskolának. Megszerezte alapítójának, Kisfaludy Sándornak, mellszobrát; szép összeggel járult Szent-István és Arany János szobrához.

Ily fényes múlt után is, önzetlenül elmondhatja: „Nem volt kaszinónk, hanem lesz!” Most

*Két cigány legény hegedül,  
Csak magam járom egyedül.*

Ki fogókonyasággal bír a népköltészet iránt; ki valaha előszeretettel foglalkozott azzal: rögtön felismerheti, hogy mily ügyesen eltalálta nagy költőnk a népköltészet zamatát, egyszerű, de mégis megkapó szavait. Az első dal, melyet a reménytelen szerelem mélabús hangján írt, oly sok keserűséget, oly sok szíváfájdalmat tartalmaz, a nélkül, hogy a szemrehányás, vagy a szokásos átkozódásnak nyomát észlelhettünk.

A másik kis dal remekül utánozza a paraszt ésjárás legfinomabb humorát, mely a két rövid versszakon végig vonul. Nincs is kedvesebb szórakozásom, mint órászám bönögésnyi nagy költőnk kéziratai közt. Minden sora, minden betűje fényes tanúsága nagy szellemének, mely oly enyegő hangokat csalt ki lantjából. Versének melegsége önkénytelen lelkesítőleg hat az olvasóra. A prózai ész ideálissá válik, az író elveti kezéből tollát, akaratlan felsóhajtva: „nem írok többet, csak az írjon, aki oly magasatosan tud a szívhez szólni, mint Kisfaludy Sándor.”

Darnay Kálmán.

### Egy hang az égből.

Sűrű homály fátyolozta be a földet; siri csend uralta a látóhatárt; sem madárdalt, sem légy zummogást hallani nem lehetett, midőn gondolatokba merülve, a szabad természetben kerestem menedéket és éppen midőn a teremtő véghetetlen jóságát igazi ihlettel lelki-leg dicsőíteni akarám: a távolból egy szokatlan és nagyon kellemesen érintő hang üt meg fületem.

Megkérdezi tőlem: honnan jövök, hova megyek; mit keresek itt e néma csendben; miért nem megyek a világ zajába?

Meglepetve, szótlánul álltam; körülnézve, senkit nem láték; a rettegésnek egy sajátságos neme fogott el, midőn az előbbi kérdések nem oly lágy esengő, hanem a komoly parancsolás hangján ismétlődtek.

Búsán és leverve feleltem: „Szegény boldogtalan vagyok; sokat jártam keltem a világ zajában, és menedéket kerestem azon vidéken, a hol emberek laknak; de ezek süketek maradtak jajaim hallatára, könyörtelenek bajaim felsorolására, szívtelenek mély fohászom

éli fénykorát! Az érdeklődés gyűjti a tagokat. A tagok szép száma anyagi jólétet biztosít az egyesületnek. Ma már büszkén megállja helyét egyesületünk. Fényes termei ritkítják páriját az összes vidéki kaszinók közt, a száz tag pezsgő életet ad, a fiatal elem új szellemet hozott a régi kaszinóba; az egyetértés, a barátság első csirájában kioltja a véletlen támadó viszály ősztét. Ilykép a legszebb reményekkel és azon édes öntudattal nézünk a jövő elé, hogy hasznos társadalmi missiót végzünk akkor, midőn szép multu kaszinónkat továbbra is édes gyermekként ápoljuk.

Darnay Kálmán

kaszinói jegyző és könyvtáros.

### Keszthely város üdvözlő felirata a hercegprimáshoz.

Keszthely város képviselőtestülete nov. 3-án tartott ülésén elhatározta, hogy *Vaszary Koloshoz*, a város nagy szülöttjéhez, hercegprimássá történt kinevezetése alkalmából üdvözlő feliratot intéz, melyet az ez ülésen megválasztott küldöttség t. hó 2-án nyújtott át a hercegprimának. Az üdvözlő felirat szövege:

Főmagasságú és Főtisztelendő Hercegprimás Ur!

Legkegyelmesebb Főpásztorunk!

Dicsőségesen uralkodó királyunk folyó évi okt. hó 27-én kelt legmagasabb kézírata, melylyel Főméltóságát Magyarország hercegprimásává és esztergomi érsekké legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott, határtalan lelkesedéssel és örömmel töltte el városunk összes lakosainak szívét.

A tántoríthatlan hazaszeretet, mely tudományosság és fedhetlen papi és polgári jellemmel telruházott férfúnak az ország legelső méltóságára történt kinevezetése országos lelki meggyugvaszt, lelkesedést szült — nekünk keszthelyieknek azonban O Felsége magas elhatározása hatványozott örömet okozott, mert hisz a királyi kegygyel kitüntetett férfiút, Hazánk Hercegprimását, magunkénak, városunk szülöttjének mondhatjuk.

A kinevezés híre fényes sugárként járta be városunkat.

A város lobogó-díszit öltött, örömtüzek gyultak ki a lakások ablakaiban, lázas öröm töltte be a gazdagok és szegények szívét; a város örömeiben nagyok és kicsinyek egyaránt osztoztak.

Ezen általános öröm és lelkesedés benyomása alatt gyűlt egybe Keszthely város képviselőtestülete a mai napon, hogy első sorban hódoló tisztelettel és örömtől telt szívvel üdvözölje Főméltóságodat hercegprimási székében, — másod sorban pedig tanácskozzék ezen reánk nézve elenyészhetlen dicsőséget árasztó napnak méltó megörökítéséről. Mi végül egyhangulag elhatározta, hogy Főméltóságodat kegyelmes kinevezetése almalmából küldöttségileg üdvözli, ezen küldöttséget megbizva, hogy a város üdvözlő feliratának átnyújtása mellett lakosainak örömet, büszkeséget és határtalan ragaszkodását élőszóval is tolmácsolja.

E nap emlékére továbbá az épen most befejezéshez közlő főgymnasium mellé Főméltóságodnak nevét örökké viselő „Tápióvizet” alapítását határoztuk el.

Végül Főméltóságodnak a hercegprimási székbe leendő beiktatása alkalmával — Főméltóságod magas engedelmével — szintén küldöttség által fogjuk városunkat képviseltetni.

Egyetlen kérésünk van csak ez alkalommal Főméltóságodhoz:

elrebégésére; nem ismerik a szánalom és vigasz, a könyörület, a szeretet, a testvériség jótékony hatásait és nem tudják az emberi rendeltetés legszebb feladatát: „Szeresd felebarátodat, mint tennemagadat.”

Az ismeretlen hang félelmet gerjesztő suttogással így válaszolt: „Hát a földön így folynak a dolgok? Hasztalan a rájuk mért csapások sokasága? Az emberek nem akarnak okulni; nem akarnak rá gondolni a borzasztó pillanatra, midőn a lélek beszámol földi munkálkodásáról; még mindig nem akarják belátni, hogy szívtelenségükkel csak lelküket kergetik a kárhozatba; még mindig nem tudott tért hódítani az erkölcsi belátás, mely őket az állatok fölé helyezve, felemelvé oda, hol az örök igazságot osztogatják? Am legyen meg makacsságuk, kemény szívük, a jó iránt való fogékonytalanságunk: ezekhez méltó lesz az Ég jutalma is. A ki mint vet a földön, úgy arat az égből. Menj csak nyugodtan haza.”

Addig nem mehetek, míg az Isten végtelen jósága előtt szánalomért nem könyörgök a rossz emberek érdekében.

Ez után egy kis halomra dültem és csakhamar fáradt tagjaimra mély álom nehezült.

Álmomban sötét rém száguldott végig a városok utcáin; nyomában gyászlobogók jelezték az emberek büntetését; gyászos alakok szótlánul tekintének ég felé, arcukon az igazi megbánás kinyomatával; gazdagok és szegények mind tévelyegtek az égi csapás alatt és midőn kezeimet összekulcsolva, még egy utolsó könyörgő imát akartam a jó Isten számára elé küldeni: meg szólaltak a madarak, zummogtak a legyek, hajlongtak a falombok és én felébredtem.

A városban nem volt gyász, a rém alakok eltűntek, az emberek szívtelenek és könyörületlenek maradtak; nem adtak kenyeret az éhezőknek; nem volt fájalmuk a bánatra, mosolyuk az öröme, vigaszuk a szenvedőre, imájuk a Teremtőhöz.

Elgondolkodtam furcsa álmom felett és eszembe jutottak a költő szavai:

„Ha már muló a valónak képe,  
Mért nem fűrödhetünk örök álomkéjbe?”

Fogadjátok Főméltóságod oly kegyesen és atyailag túlradó érzelmeinknek ezen, habár szerény, de igaz kifejezését, amelyen mély finni érzéssel és igaz szívvel borulunk le mindnyájan a Mindenható számolya elé, azon hő imával, hogy az egek Ura Főméltóságodat magyar hazánk és a magyar Sionnak javára és ékességére, a mi szerény városunk örök dicsőségére, az emberi korunk elérhető legszélsőbb határáig a legteljesebb testi erőben és lelki épségben boldogul éltesse!

Akik is hódoló tiszteletünk és soha nem halványuló ragaszkodásunk kifejezése mellett maradtunk Főméltóságú és Főtisztelendő Hercegprimás urnak, legkegyelmesebb Atyánknak, örökké hű szolgálói. Keszthely város közönsége nevében.

Keszthelyen, 1891. évi november hó 3-án tartott képv. ülésünkben.

### Képviselőtestületi ülés.

A városi képviselőtestület Kovács Károly polgármester elnökléte alatt november hó 28-án népes gyűlést tartott.

Elnöklő polgármester üdvözölvén a megjelent képviselőket, előterjeszté a földművelésügyi m. kir. miniszteriumnak a szőlővesszők zárlatának feloldásáról szóló rendeletét s erre vonatkozólag a megye törvényhatóságának hozott határozatát, mely szerint a szőlővessző bevitel a vármegye egész területére — így tehát a phylloxera zárlat alatt nem levő phylloxera mentes területekre is — teljesen szabadrá tétetik. A képviselőtestület a miniszteri rendeletben közvetlen biztosított jogánál fogva — a gazdasági bizottság véleményes javaslatához képest — a város hatósága alatt levő, még eddig teljesen phylloxera mentes területére a szőlővesszők beviteli tilalmát — kivéve az amerikai szőlővesszőket — még továbbra is tentartandónak határozta.

A gazdasági bizottság javaslatához képest a képviselőtestület a felső erdőn hat kat. holdnak akác-fával való befásítását — az ültetési sorokat 5 öl távolságban — elhatározta. A bikák eladása kimondatott; Háczky Kálmán, id. Czinder István és Bedő Vendel városi képviselők új bikák vételével megbizattak. Kimondta egyúttal a képviselőtestület, hogy az eladási ár külön kezeltsék s amennyiben ez nem fedezné az új bikák vásárlási összegét, a hiányzó összeg a teheneket tartó gazdákra — teheneik számarányához képest — vettessék ki. Mivel pedig a bikák 300 frt eladási ára annak idején a városi pénztárból vétetett, megbizattak a gazdasági bizottság, hogy bikák vételére külön alapot létesítsen s a tehentartó gazdákra vesse ki a járulékokat s az esetre, ha az alap már teheti, a városnak ezen 300 frt kölcsönt térítse vissza.

Ugyancsak a gazdasági bizottság javaslatára a közgyűlés az új város és fűrdőutának befásítását gömb koronájú akácokkal elhatározta.

A Ruzsich tele ingatlanok legelőül való megvétele ügye a gazdasági bizottsághoz azzal tétetik vissza, tegyen indokolt jelentést arra nézve, mennyi legelő van jelenleg, elkerülhetetlenül szükséges-e a szóban forgó ingatlanok megvétele, a vételár mely pénztárból fedeztessék?

Olvastattat Györgyi és társa budapesti építésznek levele az „Arany Bány” vendéglőnek általuk készített s a bira'ó bizottság részéről viszonylag legjobbnak talált tervrajzuk ügyében. A képviselőtestület a szóban forgó levelet, az ezen ügyre vonatkozó összes iratokkal együtt, véleményezés végett kiadja a jogügyi és középítészeti bizottságoknak; egyúttal utasította a polgármestert, hogy az „Arany Bány” vendéglő építését a jövő tavasszal kezdesse meg.

Előterjesztetett Zalavármegye alispánjának megkeresése a városon keresztül vezetett megyei utaknak a kor kívánalmához mérten leendő kiépítése tárgyában. A képviselőtestület megkeresi a vármegye alispánját, hogy ezen ügyben a város középítészeti bizottságának véleményét meghallgatni illetve ezen ügyben a bizottsággal tanácskozni kegyeskedjék s ami a legjobbnak látszik, azt örömmel és készséggel fogja foganatosítani. S mivel ez idő szerint a városnak tervezetei ez ügyre nincsenek és szakközége is hiányzik, felkéri a megye alispánját, hogy a szükséges tervezetet az építészeti hivattalal elkészíttetni sziveskedjék.

A iskolaszék javaslatához képest özv. Réfy Lajosné részére özevgyi nyugdíj évi 264 frt havi 22 frtos utólagos részletekben megállapított és az 1891. évi január 1 től fogva részére a városi pénztárból utalványoztatott.

Felolvasattat a harmadik gyógyszerár felállítására tárgyában benyújtott két kérvény, a közegészségügyi bizottságnak pártoló, a városi tanácsnak ellenző javaslata. Hosszas tárgyalás után szavazással döntött ez ügyben a képviselőtestület és 24 szavazattal 9 ellenében határozatilag kimondotta, hogy a város területén egy harmadik gyógyszerár felállítását ez idő szerint nem tartja szükségesnek.

Az idő előrehaladottsága miatt az ülést f. hó 1-én folytatták, mikor is Derrvarics Jánosné, úgy társai és a város között a „Baross” ligethez szükséges ingatlanok megszerzése tárgyában, továbbá Németh Béla zalaegerszegi lakos és a város között az új temetőhöz szükséges ingatlan megvétele tárgyában, úgy Smelka István, Hegyi György és Petanovics Teréz zalaegerszegi lakosok és a város között ingatlanok megvétele tárgyában, nem különben Rigó Erzsébet férj. Németh Ignác, Rigó Rozália férj. Kéner Dánielné, Rigó Mária férj. Kaszás István, továbbá Soroncz József és neje Miszory Borbála zalaegerszegi lakosok, mint eladók, más részről a város közönsége, mint vevők között ingatlanok megvétele illetőleg eladása tárgyában kötött szerződéseket a képviselőtestület jóváhagyta.

**Mutatvány**

Darnay Kálmán „A sümegi kaszinó története“ című munkájából.

**Kaszinónk őskora.**

Mint az emberiség több ezer év előtt, hasonló kezdetleges kort ért a „kaszinó“ eszméje századunk 30-as éveiben. Azért nevezem e kort „kaszinónk“ őskorának, mert semmi írott emlék, adat arról nem maradt reánk, csakis szóbeli hagyomány, — mely aprólékos száll — világítja be e kor homályba burkolt társadalmát.<sup>1)</sup>

A mai realiskola emeletes épülete helyén állt a városbáza, egy egyszerű szalmaház, még egyszerűbb hosszú fapaddal; ide gyűltek össze naponként a 30-as évek elején városunk akkori notabilitásai, Kistaludy Sándor, sógora Farkas Gábor és Mayer őrnagy, Farkas László, Hertelendy György, Osztorbueber Imre, Cseh László, Kistaludy későbbi ipa Vajda Ignác, Eitner József és Rosty Vince; itt készült a politika, tisztújítás, házasság, férjhez adás; gazdálkodtak, építettek, a járókelőkre is került egy-egy szellemes megjegyzés. Itt volt találgatás a vidékről bejött előkelőségek, kik szórakozásból is, gyakran bejöve, napos vendégei voltak az igazán nyilvános kaszinónak, minden kézből tájt pipa, minden zsebben dohány zsacska, megtörve illatos ibolya dohánnyal, a füst karikák közt vígan folyt a beszéd, pattogott az élce; oly egy szív, egy lélek volt a társaságban és oly szívesen töltött itt minden tag néhány órát, hogy csak betegség vagy rendkívüli körülmény tarthatta ottan bárkit vissza.

Íde hozta ki-kí vendégét, így került nem egyszer a társaságba a haza bőlese, Deák Ferenc is, ki gyakran időzött sógoránál Osztorbueber Mihálynál és többször meglátogatta Kistaludy Sándort, — kihez baráti vonalozott, csak a rossz idő zavarta meg néha-néha a kedélyes összejöveteleket, ilyenkor jó menhely volt a gyógytár. Ha a maig is az ajtó mellett álló rövidke bódván beszélni tudna, sok szép gondolatot, aranymondást örökíthetne meg az utókornak, melyet Deák Ferenc, Kistaludy Sándor társalgás közben elejtettek.

Ha kiderült az ég, kicsalta a nap első sugara a gyógytár előtti kőpadra a beszélgetőket, kinek hely nem jutott, állva maradt, úgy hallgatta az elbeszélést; e kőpadot különben is történeti nevezetesség emlékké avatta a véletlenség akkor, midőn egy nyári délután ott üldögélt Kistaludy Sándor, várva Károly öcsesét, — mivel évek óta nem találkoztak; itt borult a két testvér egymás nyakába, megtörve a régóta köztük fennálló feszességet. A két nagy lélek édes ölelésének heve itt olvastotta fel azon jegyburkolatot, mely a két rokon szívet egymástól úgy elidegenítette.

E kőpad lett utódja a városbázi fapadnak. A helyesere nem változtatott a társadalmi életben, sőt inkább a kedélyes összejövetelek gyakoriabbakká váltak.

**A kaszinó eszméjének fölvetése.**

(Társadalmi kép 1841-ből)

Verőfényes augusztusi nap volt, már a reggeli órákban is ki-kí az árnyékok kereste, komoly arccal, méltóságteljesen lépdél az oszlopos veranda? felé Hertelendy György, hol már egy vastag tölgyfa gerendán vígan társalgott Osztorbueber Imre, Eitner József, Koresmáros Nep. János és Rosty Vince. (Hertelendy felé a lépcsőre.)

„Jó reggelt fiskális ur, egészen korán kelt, mi hír a „Jelenkorban?“<sup>2)</sup> szólítja meg Osztorbueber az érkezőt. „Már egy hete híre sem láttam, — a zalabéri posta megkezdte valahol, vagy a Redactió keleskedik, éppen azért jöttem ilyen idejében, hogy megkérdezzem Kistaludyt, megjött-e a „Nemzeti újság“. (Osztorb. Imre.)

„Ha megjött, el is hozza, hallunk valamit a politikáról, pedig soká nem is késik, most vitte meg neki innen a Sitensohn boltjából a cseléd leánya a krajcáros kifijét.“

„Már pedig 9 re jár, nem szokott ennyi ideig késni, bizonynyal dolga akadt“ — válaszolt reá Eitner József. (Osztorb. Imre.) „Amott jön Vajda Ignác uram, ma még az ipa is megelőzi, azután meg Nikola is vezetni már a 4 pincsi kutyáját, megsétáltatja, míg meleg nem lesz, hogy napszúrás ne kapjanak.“ Hertelendy György: „Olvasunk ám, mindjárt jön a „Nemzeti újság!“ (Kistaludy Sándor alakja feltűnik a belváros sarkán, lóna alatt egy vékony nyomtatvány csomaggal, kezében egy levelet tartva, a feljáromhoz ér.) Osztorb. Imre: „Jó reggelt táblabíró ur! úgy várjuk, mint a Messiást, már egy félóraja. A fiskális urnak nem jött meg a „Jelenkor“, a „Nemzeti újság“ pontosabban jár talán, mit ír a politikáról?“ (Kistaludy Sándor.) „Az újság ugyan még tegnap kezeimbe került, de nem jutottam az olvasáshoz, egész délután Széchenyi statutumait kerestem a Pesti Kaszinóról, míg végre ma reggel megtaláltam.“ (Vajda Ignác.) „Vöm uram mindig a könyvtárban kutat, pedig az a sok por a maga tüdejének sem használ ám.“

Kistaludy: „Szükségem lévén a statutumokra, elhoztam magammal.“ Osztorb. Imre: „Talán csak nem akar itt is kaszinót csinálni?“ (Vajda Ignác.) „Nagy urnaknak való az, magunk szőrű emberektől nem telik ilyen nagy költsék, hogy is jött vöm uram erre a gondolatra?“ (Kistaludy Sándor.) „Levelet kaptam Imrétől,<sup>4)</sup> ki nekem mindig a barátság meleg hangján szokott írni és ime utolsó levelében gúnyolódik társadalmunkról, azt írja, hogy ugyan szép hír kering megyéinkről, hogy közmondással vált: „Akít Sümeghen meg nem szólnak, Rendeken meg nem loznak, Egerszegezen fel nem akasztanak, az eluheet az egész világba.“ Ez adta az eszmét a Kaszinóhoz, az éjjel pedig álom nem jöve szememre, elég időm volt a tervet kidolgozni, csak 20—25 tag jöjjön össze, biztos a társulat fennállása. (Vajda Ignác.) „Vöm uram terveivel mindig a levegőben jár, már

1) Boldogult nagy apám, Eitner József, ki a kaszinónak hosszú éveken át buzgó penztárnoka is volt, gy-rem-k koromban sokat mesélt a régi jó időről.  
2) Sokan emlékeztek ezen oszlopos feljáromra, mely a mai önképzőkör díszes épülete helyén állt, itt volt utabban a nyilvános kaszinó helye.  
3) „Jelenkor“ ez idő legelterjedtebb újsága volt.  
4) Skubhes Imre lakott Budap ste., ki legközintébb baráti levelezést folytatott Kistaludyval, levelei gyűjteményemben levő Kistaludy irattárban vannak.

miként gondolja, hogy ilyen kis helyen 25 ráérd embert talál, ki beül a Kaszinóba az időt pazarolni, meg kára is van az emberiségnek, megtanulnak kártyázni, billiárdozni, megszokják a könnyű életet.“ (Kistaludy.) „Ipam uram! Itt nem vártam ezt, nézze, most nyitja ki az ablakát a Sitensohn, meglátja, német ember létere mégis beáll tagnak, meg nem is az a célja a Kaszinónak: időt vesztegetni, hanem a pihenés örömeit szellemi foglalkozással kellemesen eltölteni, hirlapok olvasása, az utcai társalgás megszüntetése stb. Amott jön Mihálovics négyes fogatán, felénk tart, meglátja, ő is mint világlátott ember, helyeselni fogja a Kaszinó eszméjét.“ (Mihálovics leszáll fogatáról.) „Jó reggelt uramék.“ Kistaludyhoz fordulva kezét fog vele. „Domine Spectabilis miről tanakodnak?“ „Kaszinót akarunk alapítani.“ (Mihálovics.) „Helyes dolog, én leszek a legbuzgóbb tagja, csak küldje mihamarabb az ívet, hogy aláírhasam, könyvtárt is alapítsunk, hirlapot is járassunk.“ (Mihálovics a társasághoz fordulva.) „Ne vegyétek rossz néven, ha egy kis sürgős magánügy miatt elhívom a táblabíró urat.“ Kistaludyval távozik, mire a többi urak is lassankint beszélgetve elszélednek.

**Elnök változás, Kistaludy Sándor lemondása.**

Egy nagy lélek a vele született nemes tulajdonosságok közt szívében őrzi a szerénységet, a tulajdonok legszebbikét, mely képes az emberi természetet átalakítani, az élet szokásokat más irányba terelni, ellensúlyozza mindazt, mit a józan ész visszatartozónak talál. Míg a kérkedő iparkodik elharácsolni más érdemeit, addig a „szerénység“ csendes munkára serkentve lassan, de biztosan végzi és vezetni sikerül a megkezdett művet; és midőn elérte a fényes sikert, a diadal magaslatán állva, kartársai már-már fűzik a babér koszoruját, várva az alkalmas időpontot, hogy azt fejére tegyék: ekkor ösztönzi a szerénység a diadalittas emberi szenvedélyt csendes visszavonulásra. Ily váltás állt be 1842. febr. 10-én, miután az előző gyűlésen személyesen bejelentett lemondása el nem fogadtatott, most írásban adta be azt Kistaludy Sándor, biztosítva a társaságot további támogatása- és jóakarataról. Mi indíthatta lemondására a nagy költőt, ki még egy fél évvel ezelőtt, oly hévvel buzgólkodott a társulat megalakulása körül? Talán aggkora, egészségi viszonyai, vagy az egyesület társadalmában előfordulni szokott surlódások készítették e lépésre? Mert a lemondás oly határozott alakban történt, ahonnan nincs többé visszatérés, mely eképen hangzik:

**„Tekintetes Társaság!“**

Miután a Sümegi kaszinó azon helyzetbe jutott, melybe csekély tehetsége és gyenge segédforrásai mellett vergődni képes lehetett és bár nem fényes, de mégis diszes, bár nem örömszerű elemény dus, de nem is una lommal senyvesztő életbe léphetett: szükségesnek ítétem, a Tek. Egyesületet közönséges gyűlésbe meghívnom, mind azért, hogy a Választmányunk eddigi munkálkodásáról és sátrarkodásáról értesüljön, mind azért, hogy az egészre nézve csekély változásnak következtében jövendőre intézkedhessék. — Ugyan is:

1-ször. Némely érdekes, de előadatni szükségeltlen okokból a tek. Társaságnak azon igen nagybecsült bizodalmaért, melyre engem méltatott, alázatos köszönetemet nyilvánítván, a kaszinó-választmányi elnökségről ezennel lemondok, annyival inkább, minthogy ezt elejétől fogva is csak a kaszinó életbe léptének idejéig fogadtam el.

Méltóztassék a tisztelt Egyesület ezen, a közbizalom tekintetéből diszes szökre jelen nagy Gyűlésben helyettem mást válasszani.

2-ször. A kaszinó-társaságnak pénzeről elnökileg történvén a rendelkezések, hogy a Tek. Egyesület tudhassa: mire, hová s mikor költetett pénze. — S miből, miképen került egy kis jövedelem? — S mi legyen a penztárba, Gerszó János penztárnok ur ezekről az ő számadását a tek. Egyesületnek itt elő fogja terjeszteni.

Es minthogy mind ez választmányi elnökletem idejében történt és a jövendő választmányunk mai naptól fogva kezdődik munkálkodása, a tek. Társaságnak az ezen időre most bezárt számadás iránt nyilvánítandó megismerését a jegyzőkönyvbe kérem iktatni.

3-ször. Valamint hogy tagadhatatlan igazság az, hogy bármely Intézetnek s tervvezése, kezdete, alakulása és állapodása legnehezebb lévén, legtöbb gondot, szorgalmat és munkálkodást kíván, úgy tagadhatatlan valóság és lett dolog az is, hogy a sümegi kaszinó, esmert vékony tehetsége mellett is, leginkább három tagtársának úgy mint Jegyzőjének, Pénztárnokának és ezeknek mindenkor segédkezett nyújtó Ramassetter Leopold, v lasztmányi tag fíradhatlan szorgalmának, s ügyes munkálásának köszönheti ily hamar létrejutását, oly diszes alakulását, hogy a szomszéd Földesurak is örömmel részlesznek benne, oly alapon állásat, miszerint, ha egyenletlenségeknek, viszálykodásnak magvai gyökeret nem verhetnek benne, több évekre terjedő életre számíthat és jövendőre diszesebb helyre is emelkedhetik.

Azért ezen urnaknak fáradalmas munkáját, részemről itt nyilván megköszönni és ebbéli érdemeiket, az egész tisztelt Egyesülettel is megismertetni eddigi elnöki kötelességemnek tartom, annyival is inkább, minthogy minden bel polgári szolgálatot egyébiránt is csak a polgártársaknak méltányoló megismerése képes meg jutalmazni.

Egyébiránt, ha bár a választmányi elnökségről ezzel elhatározottan leköszönök is, a Tek. Társaságnak mégis tovább is részvényes tagja maradni kívánván, magamat a Tek Társaságnak becses szíveségébe és barátságába ajánlom, és tellyes tisztelettel vagyok

A Tekintetes Egyesületnek részvényes tagtársa.

Sümeghen, Febr. 10 e 1842.

Kistaludy Sándor, m. p.

E lemondó levélben önkénytelen Kistaludy nagy lelkeire ismerhet bárki, ki azt figyelemmel végig olvassa, magasztos gondolkodást, nemes nagylelkűséget, melylyel az érdemeket magáról tisztársaira hártja, árul el mind a mai sora. Mit ő érdekes okoknak nevez a lemondásra, nem volt ok, csak ürügy, melybe burkolódzva, elpalás

tolta szerénységét. Mi is vitte volna más e lépésre, ha 70 év nyomta is a vállát, katonásan edzett teste azt könnyen viselte, a munka kedv pedig hű kísérője volt halálos ágyáig, egyéni surlódásról pedig szó sem lehetett, annál inkább sem, mert levelében kiemeli, hogy a kaszinó oly alapon áll, melyben a viszálykodás magvai gyökeret nem verhetnek és örömmel emlékezik meg az egyesület szép alakulásáról, azon reménynek adott kifejezést, hogy a kaszinó rövid idő múlva diszesebb helyre is fog megemelkedni, ez tehát az igazi ok, ő csak a kezdet nehézségeit küzdötte le, de a ragyogás elől elmenekült.

A közgyűlés sajnálatlalt fogadta e lemondást, jegyzőkönyvileg megörökítve érdemeit és helyébe egyhangulag Koresmáros Nep. Jánost választotta elnöknek. Az új választás márc. 10-én lépett életbe, midőn Kistaludy óhaja szerint a penztárnokkal egyetemben beszámolva, a felmentvény jegyzőkönyvileg megadatott.

**Hivatalos rovat.**

Zala Egerszeg r. tan. város tanácsa, mint I. fokú iparhatóság, által közhírré tétetik, hogy a nméltóságú m. kir. kereskedelmi miniszteriumnak 1885. évi 52211. sz. alatti rendelete értelmében a Zala Egerszeg r. tan. város területén levő kereskedők és iparosoknak 1892. évi névjegyzéke elkészítettvén, az esetleges felszólamlások megtehetése végett 1891. évi december 1-től 1891. évi december 9-ig a városi főjegyzői iroda helyiségében közszemlére kitéve van s a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Zala Egerszeg, 1891. november hó 30-án.

Németh Elek sk., h. polgármester.

**Helyi, megyei és vegyes hírek.**

**Zala-Egerszeg küldöttsége a herceprimasnál.**

Vaszary Kólos herceprimas városunk küldöttségét f. hó 3-án d. e. 11 órakor igen szívélyesen fogadta budavári palotájában. A küldöttség tagjai voltak Kovács Károly polgármester vezetése alatt Radocza János, kerületünk országgyűlési képviselője, Balaton József, dr. Czinder István, dr. Hány István, Klovoszky Ernő és dr. Szigethy Elemér városi képviselők. A polgármester a bensőség melegével elmondott beszédében üdvözölte a herceprimást s átnyujtá neki városunk üdvözlő feliratát. A herceprimas köszönetet mondott a szíves megemlékezésért s azon ígéretet tette, hogy Zala Egerszeg városát, mint a megye székhelyét, ha hozzá fordul, erkölcsileg úgy, mint anyagilag támogatni fogja. Beszédének végeztével meghatottan a küldöttségnek minden egyes tagját megölelte. Ezután a polgármester a küldöttség egyes tagjait a herceprimasnak bemutatta, aki minden egyes taggal a legszívélyesebben társalgott.

**Keszthely város küldöttsége a herceprimasnál.**

Keszthely város küldöttsége t. hó 2-án egy órakor tisztelgett a város nagy nevű szülöténél, Vasary Kólos herceprimasnál a budai primási palotában. A küldöttség tagjai voltak: dr. Dunszt Ferenc apát-plebános, id. Reichl Vencel városbíró, Csirke Iván városi jegyző, Lénárd Ernő városi ügyész, Pap Sándor, a Festetich hitbizományi urodalom jószágkormányzója, Takács Imre keszthelyi járási főszolgabíró, Deiningner Imre, a gazdasági tanintézet igazgatója, dr. Burány Gyergely, premontrai kanonok, gymnasiumi igazgató, Beck Sándor, takarékpénztári igazgató, Hoffmann Soma ügyvéd, a „Keszthelyi Hirlap“ szerkesztője, dr. Hanny Odón járásorvos stb. A küldöttség szóokora dr. Dunszt Ferenc apátplebános volt, ki lelkes és szívből fakadt szavakban üdvözölte a város büszkeségét. Melyen megható volt beszédnek azon része, melyben leléz, hogy a küldöttséget az őszinte anyai szeretet vezérelte a herceprimasához s utjára az öregek áldása s az ifjak lelkesedése kísérte. Kérte a primást, hogy esüdes óráiban az emlékezet szárnnyán látogasson el szülötővárosába. Végül átnyujtotta Keszthely városnak diszes kiállítású üdvözlő feliratát, mely lapunk más helyén egész terjedelmében olvasható. A herceprimason a beszéd alatt mély megindulás vett erőt. Megeredtek könnyei s a meghatottságtól alig tudott szóhoz jutni. Ki is jelentette, hogy lelke legmélyebb rejtekéig meg van hatva, mikor Keszthely város küldöttségét maga előtt látja, azét a városét, amelyben bőlesője ringott, hol szerető szüleinek hamvai nyugosznak, ahol elmúltak az ajkak, amelyekről ő imádkozni tanult. Sokkal erősebb a kötelék és szentebb az emlék, sem hogy szülötővárosát egy percig is feledni tudná. Ha az Isten még néhány esztendő enged neki s áldását nem vonja meg tőle, úgy a szülötővárosra iránt táplált meleg szeretetét nem szavakkal, hanem tettekkel fogja megmutatni. Zajos éljenzéssel fogadták beszédét, mely után a küldöttség minden egyes tagját megölelő kolá s velük hosszasan beszélgetett.

**Latoqatas a zalavari új apatnál.**

F. hó 1-én városunkból Rozmanith Richard ujjonnan kinevezett zala vári apát látogatására, Zala-Apátiba mentek Svastis, Benó főispán Oméltósága, Csertán Károly alispán, Balaton József esperes plebános, dr. Mangin Károly kir. tanácsos, megyei főorvos, Arvay Lajos megyei tisztifőgyógyész, Kovács Károly polgármester, Gernya László kir. pénzügyigazgató, dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő, Vízzy Géza kir. járásbíró, Nagy Géza kir. széki bíró, dr. Hány István kórházi főorvos, Hangay Géza kir. erdömester, továbbá Gaal Miklós pacsai, Takács Imre keszthelyi főszolgabírók és Viosz Béla pacsai szolgabíró. Az új apát kiváló előzékenységgel és igazi magyar vendégszeretettel fogadta a megjelenteket s ebéd alatt lelkes szavakban éltette a közigazgatás és bíróság tagjait, kiemelve főképe a megye felvirágoztatásán oly önzetlen odaadással működő főispánt, Svastits Benó Oméltóságát, aki a vendégek nevében éltette a már is köszöretet és köztiszteltnek örvendő új apát Rozmanith Richardot. Több 14-kes felköszöntőt mondtak még a gazdag lakomán s a megjelentek egy kedves nap emlékével hagyták el a történelmi nevezetességű zárda falait.

**Városi közgyűlés** volt Nagy Kanizsán, nov. 28-án, melynek egyik fontos tárgya a városi, személyeshitelű adósság convertálása volt. A képviselőtestület a beadott ajánlatok közül a Hazai első takarékpénztár ajánlatát fogadta el. Ugyanezen gyűlésen tárgyalták özv. Oszeszly Antalnak nyugdíj iránti kérvényét is, mit véleményes javaslatával céljából a pénzügyi bizottságnak ártak ki.

**A sümegi kaszinó ötvenéves fennállásának** mai örömmüncei alkalmából lapunk jelen számát egy nappal előbb adtuk ki. Halhatatlan jelesünk, Kisfaludy Sándor által alapított s jelenleg épen fénykorát élő egyik legregibb társulatát meggyűlések felszázados jubileuma alkalmából melegen üdvözljük!

**Társas vacsora.** Lapunk múlt számában említettük, hogy Blaskovics, királyi táblai elnök tiszteletére Nagy-Kanizsán lényes bankettet rendeznek az Arany-Szarvasban. A társas vacsora nov. 29-én este csakugyan végbement s a résztvevők kedélyesen ünnepeltek a pezsgő palackokkal versenyt durrogó toasztok mellett.

**Állandó választmányi ülés.** A fennálló szabályrendelet értelmében t. évi december 14-én tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlésben felveendő ügyek közgyűlési tárgyalásának előkészítése végett az állandó választmányi ülése december hó 9-én délelőtt 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor az új megyeház gyűléstermében fog megtartatni.

**Meghívas és kérelem.** A zalaegerszegi szegény gyermekek segélyező „Karácsonya” egyesület f. évi december hó 24-én este 5 órakor a kaszinó helyiségében ruha kiosztással egybekötött ünnepélyt tartandja, melyre a nagyérdemű közönséget van szerencsénk tisztelettel meghívni. Felkérjük a n. é. közönséget, hogy a karácsonya feldíszítéséhez szíves adományokkal járulni s azt december hó 24-én d. u. 4 óráig a kaszinó helyiségébe (Bárany vendéglő) küldeni kegyeskedjék. Kelt Zala-Egerszeg, 1891. december hó 5-én. Kovács Károlyné sk., egyleti jegyző. Ruzsics Károlyné sk., egyleti elnök.

**Sipulusz Nagy-Kanizsán.** A „Budapesti Hírlap” szellemes tárca írója, Rákosi Viktor, az országosan ismert Sipulusz, nov. 28-án a nagy kanizsai „Polgári Egyesület” nagytermében igen sikerült felolvasást tartott, jótékony célra. A felolvasáson szépszámu és distinguált közönség volt jelen s a szellemes felolvasást tapsokkal jutalmazta.

**Adomány az arvahazalap javára.** Grubanovich Gézáné öngya a létesítendő arvaház javára a karácsonya egyesületnek öt forintot volt szíves adományozni, melyért hálás köszönetét fejezi ki az egyesület elnöksége.

**A zalaegerszegi Chanuka egyesület** november 29-én délután 5 órakor a polgári fiú-iskola rajztermében tartotta ruhakiosztási ünnepélyét, melyen jelen voltak az egyet ügybuzgó elnöke Rosenberger Henriette urhölgy, az egyesület választmánya és szép számú közönség. Balassa Benő polgári és középkereskedelmi isk. tanár méltatta a nap jelentőségét szépen átgondolt és lelkesen előadott beszédben, melyet a jelen voltak élénk éljenzéssel fogadtak. Majd egy tanuló fejezte ki köszönetét tarsi nevében a Chanuka egyesület elnökének, választmányának, úgy az egyesület összes tagjainak azon kegyességért, hogy nekik évenként ily kedves emlékü napot szereznek. Ezután következett a ruhák kiosztása. 35 gyermek kapott egész öltözet ruhát s azonkívül bőven elláták őket kaláccsal és süteménnyel.

**A megyei közigazgatási bizottság** december havi rendes ülését — tekintettel a december 14-iki törvényhatósági rendes közgyűlésre — t. hó 15-én fogja tartani az új megyeház gyűléstermében.

**Jótekonyság.** A zalaegerszegi Chanuka egyesület ruhakiosztásához a következő urhölgyek voltak szívesek újabb adományokat küldeni: Graner Jakabné 2 frtot, N. N. 1 frtot, Rechnitzer Miksáné 1 frtot, Pauk Elné 1 frtot, Taussig Lujza 1 frtot, Heinrich Vilmosné 1 frtot, Boschán Gizella 2 frtot, Boschán Gyuláné 2 frtot, Rosenberg Zsigáné 2 frtot. Ugy e szíves felülfizetőknek, valamint akik a kiosztási ünnepélyre süteményt és kalácsot küldeni s az ünnepély rendezése körül fáradozni szívesek valának, hálás köszönetét fejezi ki az egyesület elnöke.

**Állami gondnoksági kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter a csabrendeki állami elemi iskola gondnokságához elnökül ifj. *Háczki Kálmánt*, rendes tagokul pedig a régi gondnokságból megmaradt tagokon kívül *Hegyi Józsefet*, *Vörös Andrást*, *Kohu Vilmost* és *Vörös Jánost* nevezte ki.

**Halálozások.** Molnár Pál keszthelyi ügyvéd, vin dornya-földbirtokos, hosszas szenvedés után nov. hó 25-én meghalt. Holttestét nov. 27-én temették el Keszthelyen nagy részvét mellett.

**A Váliczka vizitársulat** közgyűlésének lefolyását lapunk múlt számában közöltük. E közleményünk pótlásául felemlítjük, hogy a társulat 1892-ik évi költségvetése 8194 frt 30 kr. bevétellel és ugyanannyi kiadásal állapított meg. Bevétel: pénztármaradvány 384 frt 71 kr., kint levő hátralék 580 frt 95 kr., kivétel után fedezendő 2045 frt 30 kr. Kiadások: Igazgató tisztelet és tuvardija 200 frt, pénztárnok tiszteletdíja 200 frt, rétmester fizetése, lakbéré és tuvarátalánya 550 frt, két csatornaór a 216 frt = 632 frt, fentartási dologi kiadások 929 frt 30 kr., söjtöri utelvonásokra 100 frt, új kiadás 400 frt, előre nem láthatókra 343 frt, irodai költségre 40 frt, — fennálló magánköleszők törlesztésére 5000 frt. Ugyancsak a közgyűlésen megállapították a szavazatok lajstromát, mely szerint az ártérbe esik 4487 hold 1022 négyzetöl s ezek után a szavazatok száma 235.

**A szegény iskolás gyermekekért.** Nagy-Kanizsán több jólelkű emberbarát gyűjtése folytán a múlt télen oly szép összeg folyt be a szegény iskolás gyermekeknek meleg étellel való ellátására, hogy dacára a tavalyi szigorú télnek, még ez időre is maradt meg nagyobb összeg e célra. A szegény iskolás gyermekeket már össze is irták s dec. 1-je óta azok a népkonyhában mindennap ebédet kapnak. Ugy értesültünk, hogy azok a jólelkű emberbarátok megnyerték Babochay György

dolgármestert arra, hogy a jótékony célt szélesebb alakra fektesse s mozgalmat indítson meg egy gyermekbarát egyesület alakítására.

**Köszönetnyilvánítás.** *Háry Antal* okleveles gyógyszerész úr a zalaegerszegi polgári és középkereskedelmi iskola részére igen szép könyvteli példányt volt szíves adományozni, melyért köszönetét fejezi ki az intézet igazgatója.

**Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Fodor Ferenc* zsámboki tanítót a balatonfüredi szerez tetlázárnál megüresedett családtanítói állásra ideiglenes minőségben kinevezte.

**Szegény tanulók felruházása** végett nemes mozgalom indult meg Keszthelyen. Vendéglősök, kávéosok e célra tombola-estélyeket rendeznek; Untenberger J. városi tanácsos pedig gyűjtést eszközöl s fáradozásainak már ezideig is szép sikere van.

**Mibe került a Váliczka tisztogatása?** A váliczkavölgyi vizitársulat igazgatójának jelentése szerint a Váliczka csatorna összes 22.000 meter hossza, a bükk-aljai patak 4.900 meter hossza és a császi segédárok 225 m. hossza s így összesen 4.125 m. csatorna és árok 135.531 böbmeter földmozgósítással az idei őszön befejezve lett. Az összes munkát a három részletben megszavazott, összesen 32.211 frt 72 krral szemben az igazgatási költségek nélkül 28.043 frt 41 krba, az igazgatási költségekkel együtt 31.270 frt 48 krba került.

**Talált néma leány.** Alsó Lendván egy 14 évesnek látszó, alacsony kerekarcu, gesztenyeszínű hajú, barna szemű, rendes orru és fogú néma leányt találtak kékeszínű, fekete virágos szoknyában, meztláb, zöld kötényt viselve, fején világos kendővel. Az alispáni hivatal az illetőségét nem puhatolhatván ki, valamennyi törvényhatósághoz megkeresést intézett, hogy a leánynak szülei vagy hozzátartozói kiltét a törvényhatóság területén nyomoztatni, feltalálás esetén az eltvedt illetőségi viszonyra öket tüztesen kihallgatni s a felveendő jegyzőkönyvet mielőbb megküldeni sziveskedjenek.

**Andrasnapi országos vásárunk** november hó 30-án igen látogatott volt. Kedvező volt az időjárás is s a száj-és körömlézés miatti sokáig zárva volt marhavásár most nyílt meg először. Itt volt legnagyobb élénkség. A hivatalos adatok szerint a vásár alkalmából 1268 drb adott el s iratott át az új tulajdonos nevére.

**Az Athenaeum kézi lexikonából** megjelent a harmadik füzet, melyben három önálló melléklet van. Az első a magyar lovas katonaságot tünteti fel az 1700—1840 közötti években; a másik műlapon az emberi test alkatrészeit tünteti föl; a harmadikon pedig a vegyes házi királyok, köztük a Hunyadiak és Szapolyaiak családfáit adja öt külön csoportban. — A szöveg maga az Arany és Ázsia közötti dús anyagot öleli föl terverzterien, a tárgy fontosságához mért terjedelemben feldolgozva. Bőven van tárgyalva hazánkra való tekintettel az Ausztriai jog, az Archaeologia, az Árú, Árú és értéktörzse és szokványai stb. Igen gazdag a füzet műszaki és technológiai cikkekből s az árvizügyeket megfelelő terjedelemben és szakavatottsággal tárgyalja. Armentesítés, Armentesítő társulatok, Artézi-kut, Árvédelem, Árvi, Aszály, Átmetszés stb., mind olyan cikkeket, melyek fő fontosságú hazai ügyekről adnak tájékoztatást; a füzet ára 30 kr. Legcélsebb előfizetési módozat 10 füzet árának előzetes beküldése akár az Athenaeum könyvkiadóhivatalához, akár bármely hazai könyvkereskedéshez.

**„A Hét” 47. száma** Csiky Gergely arcképevel jelent meg, Kozma Andor gyönyörű méltatása kíséretében. Novellát Szomaházy István és Petelei irtak e füzetbe. Érdekesek „A Hét” Krónikái a delegációról és a fővárosi választásokról. Továbbá Abonyi Lajosról, „A síroki románc” ötletéből egy érdekes nagyobb essai Vadnai Károly tollából. Költemények Szabolcskától, Ignostól, Tolnay Jenőtől. Sok érdekesnél érdekesebb apróság. Zene. Irodalom. Divat. „A Hét” előfizetési ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. — Mutatványszámokat kívánatra ingyen és bérmentve küld „A Hét” kiadóhivatalán, VII. Erzsébet körút 6.

**(Vilmos, mit kívánsz karácsonyi ajándékul.)** Egy kiegészítő szekrényt, édes anyám! — Számos gyermek, ki a kedvelt Horgony-Kőépitőszekrényt bírja, így szokott felelni a fenti kérdésre. Az óvatosak rendszeren hozzá teszik még: „de ezen vagy azon számú kiegészítőszekrényt és a horgonygyári jelyénnyel el kell látva lennie, mert különben nem vehetem hasznát. Valóban így szokott lenni, a mint a Richter F. Ad. és társa, Bécs, Nibelunggassa 4. cég csinos árjegyzékéből láthatjuk és ennél fogva mi valamely kőépitőszekrény vevőjének szintén bizonyos óvatosságot ajánlunk. Boszantó lenne, ha az ünnepponon győződnék meg, hogy nem a híres Horgony-Kőépitőszekrényt kapta, hanem egy kevésbé értékes utánzást; az ünnepi öröm oda lenne! A karácsonyi ajándékok közt a Horgony-Kőépitőszekrény az első helyet foglalták el; ki valamely ismerős-nél látta, az magának is vesz ilyet, a ki pedig egyet bír, az minden évben egy vagy több kiegészítőszekrény által nagyobbítja. Ez semmitéle más játéknál sem lehetséges, ellenkezőleg kivétel nélkül rövid idő alatt érték telenek; a Horgony Kőépitőszekrények azonban évek hosszú során át eltartanak és ennél fogva a legolcsóbb játékszer.

**Vasuti menetrend. Zala-Egerszegről indul Szent-Ivánra (Bécs felé)** 6:47 reggel, 2:39 délután; **Szent-Ivánra (Kanizsa felé)** 11:39 délelőtt, 7:57 este; **Csáktornyára** 10:32 reggel, 6:03 este; **Bobára** 9:35 reggel, 4:46 este. **Zala-Egerszegré érkezik Szent-Ivánról (Kanizsa felől)** 9:25 reggel, 4:01 délután; **Szent-Ivánról (Bécs felől)** 1:03 délután, 9:18 este; **Csáktornyáról** 9:30 reggel, 4:35 délután; **Bobáról** 9:25 reggel és 5:48 este. **Szent-Ivánról indul (Déli vasut) Kanizsa felé** 6 óra 07 percek reggel (vegyes vonat), 12 óra 22 percek délután, 8 óra 40 percek este, 2 óra 45 percek éjjel; **Szombathely felé** indul 7 óra 32 percek reggel, 3 óra 20 percek délután és 1 óra 54 percek éjjel. Kanizsáról vegyes vonat érkezik 7 óra 18 percek este.

## Karácsonyi Bazar.

A legkedvesebb családi ünnep, a karácsony alkalma mindenki igyekszik hozzátartozóinak valamivel örömet szerezni. Tájékozottakul t. olvasóinknak, hogy ki mit hol rendelhet meg szépet és célszerűt Budapestről, a következő ismert jó hírnevű cégeket ajánljuk becses figyelmükbe:

**Kertész Tódor** műpári újdonságok tára (Dorottya-utca 1. szám), mindig leggazdagabb a díszmű árúk, játékszerek és tréfás különlegességekben, s alkalmunk volt már megtekinteni a karácsonyi kiállításra megérkezett tárgyakat, melyek közül különösen feltűntek az alant fel sorolt cikkek, melyeket ajánlunk megrendelésre: Új, célszerű találmányok a háztartás, játszó, író, dohányzó és munka asztalokra, mindennemű vadász, lovas és sport dísztárgyak. Japáni, kínai kuriósítások és talidzsek. Virág asztalkák, vázák, Makart-rámák. Indiából importált érdekes keleti bazar-tárgyak, varró és toillete neceszáreik és munkakosarak. — Igen pompásak a csillogó, ragyogó, lényes karácsonyi díszek, anyagok a karácsonya hegyére 90 kr., lebegő anyagok az ágakra 40—120 krig, könnyen erősíthető csillogó gyertyatartók tucatja 40—72 kr., ragyogó arany és ezüst reggharmat 20 kr., dió aranyozó és ezüstöző füst 10 kr., színes viaszgyertyák tucatja 20—40 kr. Igen célszerű egy tának teljes feldíszítésére egy egész összeállítást rendelni, melyek 5—20 frtért kaphatók. Kedélyerítő tréfás meglepetési tárgyak és komikus alakú dobozok ajándéktárgyak elrejtésére, 30 krtól 5 frtig. Különösen érdekes a tréfás különlegességek között a kis Hőköm-színház; ez egy kis látszékényke, melyen át a járókelők a legkomikusabb alakban és mozgásban tűnnek fel; egy drb 1 frt. Csinos tombola nyereménytárgyak összeállítása 5 frttól fölfelé. A játéktárgyak ezertéle változatokban, mulattatók és tanulságosak, a legválasztékosabb társasjátékok, részletesen is felsorolva a cég nagy árjegyzékben található, mely kívánatra díjmentesen megküldetik.

A fűszer szakmában legjobb bevásárlási forrás **Szimon István**, főútel váci-körút 12 Marokkói-utca sarkán, fiók üzlet váci-körút 60. szám, gyapju-utca sarkán, gazdagon berendezett fűszer-, csemege- és déli gyümölcs raktár, tea, teasütemény, Cognac, rum és liquerök, francia és magyar pezsgő, Bordeaux, Rajnai és legjobb magyar borok, angol és francia conservék a legjobb minőségben, a legjutányosabb árak mellett. Különösen ajánljuk nagy kedveltségnek örvendő karácsonya díszet, 2:50 és 4:00 frtos dobozokban, melyek gazdag tartalmuknál fogva a legnagyobb karácsonya feldíszítésére is elég alkalmasak. Vidéki megrendelések ingyen csomagolással pontosan eszközöltetnek. Árjegyzéket kívánatra szívesen küld.

Fényképészeti készülékek, teljes felszerelések műkedvelők részére is, a képezhető legjobb minőségben található **Eisenschmid és Wachtl** cégnél, Budapest, Erzsébet tér 3. sz. (Gyár: Bécs, VII. Kaiserstrasse 62.). Nagyonbízott saját gyártmányai, tehát megfelelő olcsók is, melyek kitűnőségükkel fogva a bécsi amateur fényképészek 1888. évi kiállításán, a budapesti amateur fényképészek 1890. évi kiállításán s a bécsi iparkiállításán 1890-ben legelső kitüntetésekben részesültek. Vevők a cég saját laboratóriumában vagy levélileg nyerhetik meg a szükséges oktatást s bármely kérdésre díjmentesen ad felvilágosítást. Új árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

Igen szép és kedves ajándéktárgyak található **Vértessy Sándor** m. kir. udv. illatszerész Kristóffér 8. sz. a. tárában, hol a legfinomabb angol és francia illatszerek, pipere cikkek, valamint a karácsonyi ajándékul igen alkalmas gyönyörű casetták a leggazdagabb választékban vannak. Az illatszer novitások már megérkeztek, melyek közül különösen kellemes és finom illatuk a Bouquet Esaine, a Brise de la Sonora, Brise de l'Estera, Bouquet Lilione, Bouquet Valdora, Neisa de Perse, cartonban. Vidéki megrendelések gyorsan és figyelmesen teljesítetnek.

A **Calderoni és Társa** cég egyike Budapest legregibb és legjobb hírnevű üzleteinek; látszer raktára váci-utca 30. sz. mű- és tanszer raktára: Kishíd-utca 8. sz. leggazdagabb választékát nyújtja a legújabb árucikkeknek. Különösen a divatos női salon-lorgnetok, hosszú fogantyúval teknősbéka csontból, igen díszesen készítve, valamint színházi és tábori látszóvevők képezik a karácsonyi ajándékul ajánlatos tárgyakat. — Tanszeraktárban legnagyobb készlete van a mennyiségű, természettani, láttani, légtünetani, dejes, villamos és vegytani gépek és készülékeknek. Képes árjegyzéket kívánatra díjmentesen küldetnek.

Egy jól sikerült oljsztésű arckép a legszebb, legkedvesebb meglepetési ajándék, mely maradandó emléket képez még a család utódaira is. **Bondy B.** Budapest, Andrassy-út 41. számú műtermében készülnek fénykép után élethű, művészi kivitelű arcképek, melyeknek tökéletességét bizonyítják, hogy a főúri, valamint az ország minden részéből az előkelő családok Bondy B. műtermében készítették arcképeiket s azokat teljes elismeréssel nyilvánították a legjobban sikerülteknek. A karácsonyi ajándékul szánt arcképek megrendelése minél előbb kívánatos, mert azok elkészítése 3 hetet vesz igénybe. Kívánatra a cég árjegyzéket ingyen és bérmentve küld. Képekterek is nagy választékban kaphatók.

Borban rejlik az igazság! A külföldi verseny ma már csakugyan komoly ellentállásra talál hazánkban, mely reánk magyarokra nézve, mint örvendetes esemény, konstatalható. És hogy ezen fenti közmondást indokoljuk is, nem mulasztjuk el a közelgő ünnepek előtt t. olvasó közönségünk becses figyelmét felhívni arra, hogy Ó kir. fensége a Flandriai gróf által alapított palmai pezsőgyárból ez idő szerint oly kitűnő pezsgők szállítatnak, melyek olcsóságuk mellett bármely külföldivel a versenyt felvehetik. Miért bátran ajánljuk a fenti gyár vezérképviselőjét, **Strem Józsefet**, (Budapest, VI. Teréz-körút 5. szám), kihez a megrendelések küldendők, ki árjegyzékkel díjmentesen, valamint minta küldeményekkel leszállított árak és utánvét mellett készséggel szolgál.

sony alkal-  
valamivel  
ak, hogy ki  
Budapestről,  
aljuk becses

(Dorottya-  
uruk, játék-  
k volt már  
kezelt tár-  
z alant tel-  
elésre: Uj,  
o, dohányzó  
rag és sport  
faldiszek.  
ából impor-  
tálatra neces-  
a csillag,  
ok a kará-  
az ágakra  
terytartók  
reggharmat  
kr., színes  
elszerű egy  
st rendeln.  
tréfás meg-  
ajándéktár-  
erdekes a  
zinház; ez  
elők a leg-  
l; egy drb  
zeállításá  
okban, mu-  
abb társas-  
árjegyzéké-  
egküldetik.  
lasi forrás  
rokkói-utca  
ju-utca sar-  
és déli gyü-  
és liquorok,  
és legjobb  
a legjobb  
Különösen  
nyta díszit,  
dag tartal-  
díszítésére  
yen csoma-  
t kívánatra

elések mű-  
minőségben  
dapest, Er-  
rasse 62.)  
elő olesók  
ateur fény-  
ti amateur  
iparkialli-  
tek. Vevők  
nyerhetik  
díjmenten  
és bér-

találhatók  
ristóttér 8.  
ancia illat-  
ajándékul  
abb válasz-  
egérkeztek,  
illatnak a  
de l'Estera,  
Perse, car-  
nyelmenen

pest legre-  
tára vácz-  
utca 8. sz.  
árúciók-  
ok, hosszú  
n készitve,  
k a kará-  
szerraktá-  
ani, termé-  
és vegytani  
kivánatra

szebb, leg-  
dó emléket  
Budapest,  
k ténykép-  
nek tökéle-  
az ország  
B. műter-  
jes elisme-  
t. A kará-  
lése minél  
hetet vesz  
en és bér-  
kaphatók.  
erseny ma  
nazánkban,  
s esemény,  
ndokoljuk  
ek előtt t.  
arra, hogy  
totti pálni  
gök szállit-  
külföldivel  
uk a tenti  
apest, VI.  
süldendők,  
küldemék  
készséggel

**Grünwald Antonia**  
**Weissenstern Sándor**  
jegyesek.  
Zala-Egerszeg. Zala-Söjtör.

**K** Sarg-nak egészségügyi hatóságilag megvizsgált fogtisztító szere  
**KALODONT**  
Kapható: a gyógytárakban és illatszereszeknél 1 drb. 35 kréár.

**Megmaradt selyemszöveteket**  
25%—33% és 50% leengedéssel az eredeti árból küld egy ruhára valót és darabonként porto és vámmentesen **G. Henneberg** es. és kir. udvari szállító gyári raktára Zürich-ből. — Minták postafordultával. Levelekre 10 kros bélyeg teendő.

Csúz, köszvény, tagszaggatás, fejfájás, csipőfájdalom, hatfájdalom stb. ellen legjobb bedörzsölés a Richter-féle  
**Horgony-Pain-Expeller.**  
Több mint 20 év óta a legtöbb családban ismeretes, mint fájdalom enyhítő szer és majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 és 70 krért. Minthogy utazások léteznek, ennél fogva mindig határozottan:  
"Horgony-Pain-Expeller"  
kérendő.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**

Groszmann Miksa és társa  
**novai erdő vállalata**  
ajánl a n. é. közönségnek  
**jó minőségű**  
**tölgyfát**  
ölét 10 frt 50 krért  
a zala-egerszegi vasuti állomáson lévő telepről; a fa ugyanott megtekinthető és **Fischer Miksa** urnál megrendelhető.

**Arveresi hirdetemény.**  
A zala-egerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy **dr. Hajos Ignác** ügyvéd végrehajthatónak **Tollar Janos** zala-koppányi lakos végrehajtást szenvedő elleni 27 frt 30 kr. tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, a Zala-Koppány községben s annak határában fekvő, a zala-koppányi 241. sz. tjkvben felvett 1000. hrsz. alatti szőlőválsággal terhelt ingatlanra 125 frtban, a 1004. hrsz. alatti szőlőválsággal terhelt ingatlanra 18 frtban és a 402. sztkvben felvett 189/a. hrsz. alatti ingatlanra 178 frtban megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1891. évi december hó 17. napján délelőtt 10 orakor** Zala-Koppány községben a község-bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.  
Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis 12 frt 50 krt, 1 frt 80 krt és 17 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.  
Kelt Zala Egerszeg, 1891. évi augusztu 31-én.  
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.  
**Hrabovszky** kir. tszéki egyes bíró.

2940/tk. 899 sz.  
**Arveresi hirdetemény.**  
A sümegi kir. járásbíró, mint tlkkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Szántó Marton** végrehajthatónak **Szita Mária, Szántó Mihálné** végrehajtást szenvedő elleni 250 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a sümegi kir. járásbíró területén levő, Ukk község határában fekvő, az ukki 27. sztkvben 1. 145. 194. hrsz. alatt végrehajtást szenvedett tulajdonául felvett ingatlanokra 470 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1892. évi január hó 2-ik napján délelőtt 9 orakor** Ukkon a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.  
Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10% át, 47 frtot készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.  
Sümege, 1891. évi szeptember hó 16-án.  
A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.  
**Rutich** kir. aljbíró.

**Eladó birtok.**  
Zala Baksán (Zalam.) egy birtok, mely áll 40 hold szántóföldből, 17 hold rétből és 8 hold erdőből, jó karban levő lakóházzal, a szükséges gazdasági épületekkel s a birtokon levő marha állományal együtt bérbe — esetleg örök áron eladatik.  
Bővebb felvilágosítással szolgál  
**Baka István Baksán.**

480,891. szám.  
**Arveresi hirdetemény.**  
Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az alsó-lendvai kir. járásbíró 3959. p. 84. számú végzése által **Lenk Samu** soproni lakos végrehajtható javára **Tratnyek Ivan** és **Mark** kispallinai lakosok ellen 1102 frt 8 kr. tőke, ennek 1884. július hó 1-től járó 8% os kamatja, ugy járuléka erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1330 frta becsült 4 kancaló, 1 ménló, 3 tehén, 3 bika és 1 üszöböl álló ingóságok, — a már időközben teljesített fizetések folytán 279 frt tőke és járuléka erejéig leszállott követelés kielégítése végett — nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Kispallinán, fentnevezett lakánál leendő eszközzésére **1891. évi december hó 21-ik napjának délelőtti 10 óraja** határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozik ezen-

**Ujdonságok különlegessége.**  
**A legszebb és legalkalmasabb karácsonyi- és új évi ajándéktárgyaknak**  
legolesőbb bevásárlási forrása csakis  
**FENYVESI MIKSA**  
norinbergi, diszmű, játékarú, üveg es porcellán kereskedése.  
A bel és külföldi ujdonságok, a melyek a legfokozottabb igényeket is kielégítik és olesóságukkal minden versenyt kiállanak, túlhalmozva vannak tizletemben.  
**Nagy választékban vannak:**  
Khina ezüst és bronz készítmények  
Világhírű „Baccarat“ üveg, „Angol kőedény“ és „Fischer“ majolika gyártmányok  
Álló és függő lámpák.  
Ungvári tömören hajlított butorok.  
Japáni és Chinai áruk.  
Faanyagbol készült háztartási cikkek.  
A n. é. közönség becses pártfogását kéri  
**Fenyvesi Miksa.**  
Karácsonyi- és újévi ajándék tárgyak kiállítására.

nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében, a legtöbbet ígérőnek becsáton alul is eladatni fognak.  
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.  
Kelt Alsó-Lendván, 1891. évi december hó 4-én.  
**Vresits Elek** sk.,  
kir. bírósági végrehajtó.

**Nincs többé ősz haj!**  
Legujabb és legjobb hajfestőszer a  
**Nigrogéne**  
Az ősz hajnak eredeti természetes szint ad az által, hogy alkatrészeiben ártalmas anyagot nem tartalmaz, már is közkedveltté vált; hosszú szakszerű tapasztalatom után is a legjobbnak bizonyult, melyet sem fűrés, sem izzadás által el nem vesz; szaktekintélyek által is mint páratlan szer ismertetett el. — Használati utasítás mellékelve. A festett hajminták megtekinthetők.  
Egy doboz ára: barna 1 frt 80 kr., fekete 2 frt.  
Csésze és kefékkel 60 krral több.  
**Szökeknek Regenerator**  
hajfijító szer 1 frt 20 kr.  
Postai megrendelés a legnyobb titoktartás mellett utánvétellel gyorsan eszközöltetik. Viszont eladók illő % engedményben részesülnek.  
Egyedüli szétküldési hely:  
**Weiner Sándor**  
fodrásznál  
Körmenben.  
**Nincs többé ősz haj!**

332 v. 1891. szám.  
**Arveresi hirdetemény.**  
Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíró 42.2891. számu végzése által **Reiner M. F. es tarsi becsi** cég végrehajtható javára **Perczel E.** zala-egerszegi lakos ellen 132 frt 10 kr. tőke, ennek 1890. szeptember hó 15-től járó 6% kamatja, ugy járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 553 frta becsült rőfös bolti cikkekkel álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Zala-Egerszegben leendő eszközzésére **1891-ik év december hó 16-ik napjának délelőtti 11 óraja** határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozik ezen-  
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint kifizetendő.  
Zala-Egerszegben, 1891-ik évi november hó 27.  
**Nagy Sándor**  
kir. bírósági végrehajtó.

## Bükkfa eladás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására adni, hogy a zala-egerszegi vasut állomásnál nagyobb mennyiségű

**bükkfát**

tartok raktáron s az alanti árak mellett elárulom:

**első minőségű**

1 rakomány (vagon) 5 meter öi 65 frt, egy öi 13 frt;

**házhöz szállítva**

1 rakomány (5 meter öi) 70 frt, 1 öi 14 frt, 1/2 öi 7 frt 25 kr. Másod minőségű ölenként egy forinttal olcsóbb. Megrendeléskor jegyek Ragendorfer Jakab urnál váltandók.

Tisztelettel  
**Fischl Máttyás.**

## Pályázat

ingyenes alapítványi helyre a tapolczai vincellériskolánál.

A tapolczai vincellériskolánál, melynek célja a szőlőművelés- és borkezelésben kiválólag gyakorlatilag jártas és értelmes önálló vagy szolgáltatba lépő munkásokat illetőleg vincelléréket képezni, a „Zalamegyei Gazdasági Egyesület” által alapított **két ingyenes helyre** és a Zalamegyei nemesi pénztár választmánya által alapított

**egy ingyenes helyre**

pályázat hirdettetik.

Folyamodók igazolni tartoznak: 1. hogy 16 éves korukat betöltötték; 2. írni és olvasni tudnak; 3. ép, egészséges, munkabíró testalkatúak; kell továbbá 4. jó erkölcsi bizonyítvány; 5. a szülőnek vagy a gyámnak beleegyezése és kötelező nyilatkozta, hogy a tanuló az intézetet év közben vagy a tanfolyam tartama alatt nem hagyja el. — A felvett tanuló úgy fehér, mint felső ruhával, lábbelivel és ágyneművel tartozik magát ellátni, valamint egy kerti kést és metsző ollót saját költségén beszerezni.

A kérvények mind három ingyenes helyre 1891. december hó 20-ig bezárólag alulirothoz küldendők.

Zala-Egerszeg, 1891. november 13.

**Háczky Kálmán**

a gazdasági egyesület ügyvezető elnöke.

**KOSZTOLITZ MÓR**  
MOSÓ- ÉS VASALÓ-INTÉZETE  
ZALA-EGERSZEGEN.

T. c.

Van szerencsém tek. Uraságot értesíteni, hogy helyben egy kitűnően berendezett s a jelen kor igényeinek megfelelő

**mosó- és vasaló-intézetet**

nyitottam meg, nem kimélyén semminemő fáradást, sem pedig anyagi áldozatot, hogy intéze temet a legkittünőbb szerkezetű gépekkel ellássam s így minden igénynek megfelelhessenek.

Ezen intézetben mindenféle fehérneműk, mosható szövetek, úgyszintén függönyök és egyéb fehér díszneműk mosásra elfogadtatnak és kiváló szépen elkészítettek.

Egy igen fontos tényezőt képez azon körülmény, hogy ezen mosási eljárásnál a tárgyak legkevésbé sem rongálódnak, mint ez ellenkezőleg a közönséges mosásnál történni szokott.

A kiszolgáltatás oly gyorsan eszközöltetik, hogy bárkinek érdekében leend mosó-intézetemet felkeresni, ez pedig annál is inkább remélhető, minthogy ezen intézmény a n. é. közönség rendkívüli kényelmére és megelégedésére szolgál. Mosó-intézetemben a legelső külföldi hasonintézetekből szerződött szakemberek fognak működni.

Midőn tek. Uraságot becses látogatását, illetőleg mosó-intézetem igénybevételét kérem, maradtam

kiváló tisztelettel  
**Kosztolitz Mór.**

Mosó-intézet: Zala-utca 7. sz. saját házámban, a takarékpénztár új épületével szemben.



**Körrejtély.** Érdekes, nélkülözhetetlen játék a hosszú téli estekre. A körrejtély csak akkor valódi, ha gyári jelvényvel, a Horgonyval elvanítva.

Ezer meg ezer szülő diésőrléig elismerte a híres

**Horgony-Köépitőszekrények**

nagy nevelési értéket: jobb játék nem létezik gyermekek és felnőttek számára! Reszletesebb ezekről, valamint a „Körrejtélyről” képes árjegyzékünkben találni, melyet minden szülőnek meg kellene rendelni, hogy kellő időben gyermekeik számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kiválaszthassanak és megrendelhetnek. Az árjegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek szét. — Minden köépitőszekrény a „Horgony” jelvény nélkül közönséges és kiegészítésre nem alkalmas utánzások, emeltozva mindig

**Richter-féle Horgony-Köépitőszekrény**

kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden finom játékszerkereskedésben 35 krtól 5 frtig és feljebb kaphatók.

Richter F. Ad. és társa, első oszt. magy. csász. és kir. szabad köépitőszekrénygyár.

Bécs, I. Nibelungengasse 4. Oiten, Rotterdam, London, E. C. New-York 310 Broadway.

3836/tkv. 891.

## Arverési hirdetmény.

Az alsó-lendvai kir. járásbíróóság miatt telekkönyvi hatóság közölni teszi, hogy Kovács János ügyvéd a. lendvai lakos végrehajthatónak Szabó Tamás, Szabó József, Szabó Juli özvegy Soos Vendelné, Göncz Ilona, Szabó György, Szabó Borbála férj. Király Józsefné, Szabó Terezia férj. Zsálek Istvánné végrehajtást szenvedők elleni 103 frt 64 kr. tőkekövetelés és járulékai

## PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel“.

### Vértisztító labdacsook,

ezelőtt általános labdacsook neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsook csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsook általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő házi-szerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacsook háziszertül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértőlulások, aranyér, beltétlenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórna, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsook oly könnyen hatnak, hogy a legeseményebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan halálatból, melyet e labdacsook fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük visszanyerése folytán hozták intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierback, 1888. október 22-én.

Tekintetes Úr!

Alulírt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztító labdacsoiból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.

Neureiter Ignác, orvos.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. 12-én.

Tekintetes Úr!

Isten akaratát volt, hogy az Ön labdacsoi kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatraemelő labdacsoi engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsoi engem is tökéletesen ki fogják gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Knife Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Mélyen tisztelt Úr!

A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagynéném nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórásban, már életét is meguntta, melyről egyébként le is mondták, midőn véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztító labdacsoiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legtöbb tisztelettel

Weinzettel Josefa.

Eichenraberamt, Gföhl mellett, 1889. március 27-én.

Tekintetes Úr!

Alulírott ismételn kéri 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacsoiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsook értéke felett és azokat, a hol csak alkalmas nyílik, a szenvedőknek legmegegyebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszészerinti használására Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel

Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach, mellett, Szilézia 1886. okt. 8-án.

T. Ur!

Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsoiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsoinak köszönhetem, hogy egy gyomorhajból, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsoi nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsoi csakis a Pserhofer J.-féle, az „arany bírodalmi almához” címzett gyógyszerárban, Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacsoi tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 05 kr. kerül, bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előleges beküldésénél (mi legjobban postautalványval eszközöltek) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 kr. kerül

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen labdacsoi a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak, ennek következtében kérik csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacsoikat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használata i utasítása a Pserhofer J. név-aláírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

iránti végrehajtási ügyében (az alsó-lendvai járásbíróóság) területén levő, a szijártóházi 5. sz. jtkvben 1—3. sor sz. a. foglalt s 1/3-ad részben Szabó Tamás, Szabó József, Szabó Juli özv. Soos Vendelné, Szabó Mihály, Szabó Borbála férj. Király Józsefné, Szabó Terezia férj. Zsálek Istvánné, Szabó György kiskoru és Vörös József, mint néhai Szabó Mihály nős Tóth Annával adósnak jogutódai nevében álló ingatlanokra, továbbá ezen jtkvben időközben a 48. sz. jtkvben átjegyzett s ott 1 sor sz. a. foglalt és 1/3-ad részben Szabó Tamás, Szabó József, Szabó Juli özvegy Soos Vendelné, Szabó Mihály, Szabó Borbála férj. Király Józsefné, Szabó Terezia férj. Zsálek Istvánné, Szabó György kiskoru, Vörös József (mint néhai Szabó Mihály nős Tóth Annával adósnak jogutódai) nevében álló ingatlanra, — végül a 46. sz. jtkvbe átjegyzett s ott 1 sor sz. a. foglalt ingatlanok azon 1/3-ad részére, mely néhai Szabó Mihály adós illetve ennek jogutódai után jelenleg Horváth Pál és neje Végi Katalin nevében áll, a mellékelt adóbizonyítvány alapján együttesen az árverést 532 frtban ezennel megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át vagyis 53 forint 20 krt készpénzben az 1881. LX. t-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály-szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1891. évi november hó 23.

A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság.

Szirmay kir. aljbíró.

**Amerikai köszvénykenőcs,** gyors és biztos hatású, legjobb szer minden köszvényes és csúszos bajok, u. m.: gerinc agy-bántalom, tagszagatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, túlszagatás stb. stb. ellen. 1 forint 20 kr.

**Tannochinin hajkenőcs** Pserhofer J.-től. Egek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencével 2 frt.

**Általános tapasz** Stendel tanártól. Utés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkacák, sebes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

**Fagybalszam** Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagoknak és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajcár. Bérmentve 65 kr.

**Utifüvedv,** egy általános ismert kitűnő házi-szer, hurut, rekedtség, göröcs köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 forint 50 krajcár.

**Élet-esszencia** (prágai csöppek), megrontott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi-szer. 1 üvegecsével 22 kr., 12 üveg 2 forint.

**Általános tisztító-só** Bullrich A. W.-től. Kitűnő házi-szer a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főfájás, szédülés, gyomorgöröcs, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. Ellen. 1 csomag ára 1 forint.

**Angol csodabalszam,** 1 üveg 50 kr., egy kis üveg 12 kr.

**Por a labizzadás ellen.** Ezen por megszünteti az által képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van k próbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

**Golyva-balszam,** kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 40 krajcár, bérmentes küldéssel 65 krajcár.

**Helsó vagy egészség-só** kitűnő gyógyszer, gyomorhurut és minden, a rendetlen emésztésből származó bajoknál, 1 csomag 1 forint.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerezhetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabbu eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. — Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.